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Каждый нищий и бедный в стране, это не просто неудачливый человек, каждый нищий и бедный  -  это язвы государственного управления; каждый безработный и каждый беспризорный – национальное бедствие; каждый безграмотный – всенародная опасность; каждый использующий государственную власть для личного обогащения - всенародный вредитель; каждое попранное право – пробел в общей сети правопорядка.             

                                                                                                       И.А.Ильин (1883-1954) русский философ
О бедности в России не рассуждает только самый ленивый чиновник.  И это при том, что большинство рассуждающих сами не в состоянии что-либо изменить в этой катастрофической для общества проблеме, а те, кто по своим служебным обязанностям должен её решать, отделывается пустыми обещаниями.

Например, самый главный в России борец с бедностью О.Голодец в интервью телеканалу «Россия 24» многозначительно пообещала «Мы будем делать все, чтобы этот процесс остановить, и приступить к тому, чтобы сокращать число бедных». Трудно даже представить, что она имела ввиду под термином «всё». И это при том, что именно во время её работы на высоком посту заместителя премьер-министра Правительства, в обязанности которого входит как раз «всё», что влияет на рост бедности: демографическая политика, занятость, здравоохранение, культура, образование,  пенсионное обеспечение, социальное страхование, социальная защита и, внимание, поддержка отдельных категорий граждан. Как видим, чиновник отвечающий за социальное обеспечение и защиту есть, а количество бедных увеличилось с 13 до 22 миллионов человек. И почему бы нашему заместителю премьера что-нибудь в этот период сделать, «чтобы этот процесс остановить»? 
А вообще, что это такое, бедность и нищета? 

В западной либеральной теории под бедностью понимается состояние, когда индивид или его семья не имеют средств для удовлетворения основных жизненных потребностей. Понятно, что в разных странах и в разные исторические периоды эти потребности оценивались по-разному. Соответственно, абсолютная бедность выражается в том, что доходы различных групп населения не достигают определённой минимальной величины, который сейчас ею является официально назначаемый прожиточный минимум. Относительная бедность, это когда доходы человека или семьи ниже среднего для данной страны дохода или расходов. Т.е. люди не голодают, но живут «ниже среднего» и чувствуют себя обделёнными.
Существуют следующие показатели, характеризующие бедность и нищету:
Степень бедности - это отношение количество людей, имеющих душевой доход ниже прожиточного уровня, ко всему населению.

Глубина бедности - это степень отклонения доходов бедных семей от величины прожиточного минимума.

Порог нищеты - душевой доход, не превышающий прожиточного минимума.
По международным критериям нищетой считается доход менее 2 долларов в сутки на человека (менее 60 долларов в месяц). Но применяются эти критерии только для стран с теплым климатом. 
В 1990 году (по данным Госкомстата СССР) прожиточный минимум в СССР составлял порядка 70 –75 руб. в месяц, что приравнивалось к 200 западногерманским маркам или $125 долларам США по курсу, действовавшему в то время.

Бедные европейцы получают помощь от государства. В Германии, например, безработная семья с двумя несовершеннолетними детьми получает не только пособие более1,1 тыс. евро в месяц, но и квартиру до 90 кв. м, бесплатные коммунальные услуги, бесплатные поездки с классом для школьников и многие другие льготы. При этом в отличие от Америки работающие немцы не всегда чувствуют себя лучше, чем безработные, поэтому до1,3 млн. немцев в дополнение к зарплате получают еще и социальное пособие по бедности. 
В скандинавских странах (Финляндия, Швеция, Норвегия, Дания) действует такая социальная модель устройства общества, что бедными становятся настоящие маргиналы (например, наркоманы). В этих странах действует «социальный договор» – богатые платят за бедных (в Дании, например, ⅔ ВВП перераспределяется через налоговую систему).

Каждый пятый в этих странах живет за счет социальных пособий (по безработице, нетрудоспособности и пр.). Понятие «долгосрочная бедность» вообще нетипично для скандинавов.
В России тоже есть пособия безработным. Максимальная 4900, минимальная аж 850 рублей в месяц. Представьте себе, в какое положение попадает наш человек, не имеющий накоплений становясь безработным? 
А кто же в России живёт бедно?
О.Голодец в том же интервью заявила, «…что среди бедных у нас сегодня большая часть — это семьи с детьми». Бедность этих семей понять можно, много детей, много расходов, хотя следует спросить ту же О.Голодец, а где же адресная помощь многодетным, о которой трындычит наше Правительство уже больше 10 лет? 
 Так не хочется кивать на другие страны, в которых бедные это те, кто не может найти работу или (есть и такие) кто не хочет работать. Как допустили наши депутаты, министры, премьер и его замы, что у нас в категорию бедных всё больше и больше попадают работающие на производстве? Бедность этой категории работников системная, их заработная плата близка к минимальной, но меньше прожиточного минимума. Представить трудно, как выживали эти работники до кризиса, но ещё труднее даже подумать, как они выживут в годы этой катастрофы? 

Между тем в Трудовом Кодексе РФ чёрным по белому написано минимальная заработная плата должна быть не меньше прожиточного минимума? Но эти хитро мудрые законодатели чуть ниже мелким, мелким шрифтом напечатали, что такое «счастье» будет оформлено отдельным Законом, не указав срок принятия такого Закона. Прошло более 12 лет, а Закона всё нет. И хочется у всех причастных спросить – совесть у Вас есть? И ещё хочется спросить этих причастных, как это Вы за эти годы сытых, обеспеченных сверх горла деньгами профицитных лет, не смогли установить МРОТ равным прожиточному минимуму? 

А сам прожиточный минимум? Это даже издевательством трудно назвать – сплошное надругательство над человеком: 268 граммов хлебобулочных изделий, 218 грамм картофеля, 267 овощей, 58 граммов сахара, 123 грамма фруктов, 147 мяса, 44 рыбы, 0,55 штук яйца – суточное питание российского пенсионера. 

При этом в Белогородской области прожиточный минимум пенсионера установленный постановлением правительства №19 от 25.01 2016 года равен 6621 руб. в месяц из которых 4414 рублей на питание, а 2207 на непродовольственные расходы. Прожиточный минимум трудоспособного население на 29% больше но тоже совсем не комфортный. Он равен 8526 рублей в месяц. Конечно это не те пресловутые 60 долларов, олицетворяющих нищету, но и живём мы совсем не в стране с тёплым климатом. Но вот по советским меркам (123 доллара в месяц) наши пенсионеры, да и трудоспособное население живущие на прожиточном, даже не бедные, а нищие.     
      Бич нашего Правительства – отсутствие ответственности. Катастрофа началась не вчера, катастрофа длится уже почти 2 года. И с кого хоть что-нибудь спросили? Может премьер объявил виновным хотя бы выговор или неполное служебное соответствие? А виновных-то назначили? Кто виноват?  А с самого премьера кто спросил? Президент или Государственная Дума? Никто и ни с кого. А безнаказанность ещё больше формирует безответственность. 

    16 февраля ведущие аналитики МЭФ соберутся  на предварительную сессию МЭФ-2016 где обсудят проблемы бедности и неравенства в России. В объявлении на сайте МЭФ вывешены удручающие данные по состоянию этой проблемы. Предложены и вопросы для дискуссии:
- 22 миллиона бедных: что дальше? Как противодействовать растущей безработице и снижению уровня жизни населения? 
- Есть ли разумные альтернативы принципу «отнять и поделить»? Как заложить в экономическую политику принцип справедливого распределения богатства в обществе?
- Как обуздать рост цен на ЖКХ, тарифы естественных монополий, транспорт, продовольствие.
- Продовольственные карточки: за и против.
- Как остановить разрушительные реформы образования, здравоохранения, науки, культуры?
- Жертвы валютной ипотеки: кто виноват и что делать?
Вопросы, конечно же, актуальные, но я бы ограничился для дискуссии одним вопросом, решение которого давно известно, но, к сожалению, также давно не решается.  Его озвучил В.В.Путин в послании Совету Федерации в далёком 2004 году. 
Вот его слова, как почти всегда, очень точные и правильные:
«Без зрелого гражданского общества невозможно эффективное решение насущных проблем людей. Качество их повседневной жизни прямо зависит от качества общественно-политической системы. И здесь у нас, конечно, есть еще немало вопросов». И ещё.

«Сегодня я говорил о важнейших общенациональных задачах. Считаю, что создание в России свободного общества свободных людей – это самая главная наша задача. Но и самая сложная. Главная – потому что несвободный, несамостоятельный человек не способен позаботиться ни о себе, ни о своей семье, ни о своей Родине. Сложная – потому что свободой не всегда дорожат. Еще реже умеют ею распорядиться. Созидательную энергию, предприимчивость, чувство меры и волю к победе нельзя ввести указом, нельзя импортировать, нельзя позаимствовать.

Добиваясь роста благосостояния граждан – мы будем и дальше сохранять и отстаивать демократические завоевания народа России. 

Будем укреплять безопасность государства и добиваться цивилизованного, основанного на международном праве решения ключевых вопросов мировой политики».

Вот об этом бы подискутировать и понять, можно ли рассчитывать от нынешней власти действенных мер по выполнению этого послания или как-то самим начать строить настоящее гражданское общество.
